

España  
Una,  
Grande,  
Libre

# Imperio

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA  
TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

**¡ARRIBA ESPAÑA!**

Año III : Núm. 415 : II Año Triunfal ZAMORA 10 de Marzo de 1938

## Otra gran victoria de nuestras fuerzas

### Parte Oficial de Guerra

Cuartel General del Generalísimo

Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 9

### Ha sido roto el frente enemigo de Aragón

El avance, que continúa, alcanza una profundidad de 8 kilómetros

Centenares de prisioneros han caído en nuestro poder, así como numeroso material de guerra.—Dos aviones enemigos, marca Curtis, derribados

En Aragón nuestras fuerzas han roto brillantemente el frente enemigo por cuatro sectores, arrollando las posiciones enemigas y fuerzas de reserva, penetrando en una profundidad media de ocho kilómetros, ocupando distintos pueblos y cogiendo más de 300 prisioneros, numerosos muertos y gran cantidad de armamento y material, cuya totalidad no se conoce todavía, pero entre el que se cuenta una batería del siete y medio, una pieza del siete y dos antitanques.

Prosigue el avance a la hora de dar el parte.

El empuje y espíritu de las tropas supera a todo encomio. Varias reacciones enemigas en el Sur de nuestro avance, fueron deshechas por el empuje de nuestras fuerzas.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados dos aviones enemigos, tipo Curtis.

Salamanca, 9 de Marzo de 1938. (Segundo Año Triunfal).—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Patria, Pan y Justicia Detalles de la jornada

Se inicia una nueva etapa de gloriosas jornadas

Por EL TEBIB ARRUMI



Por la Patria, en la Patria Una, Grande y Libre, con unidad entera, Grandeza Imperial, y libertad justa, el Caudillo insigne de la España fuerte, nos devuelve el Pan y la Justicia.

Hoy, cuando al paso de los soldados de España se abren nuevos laureles en tierras de Aragón, ante el Generalísimo y Jefe de la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., con orgullo de españoles dignos, «con aire militar constructivo y severamente religioso», en todos los corazones y en todos los labios, vibra el grito triunfal y de encendida exaltación patriótica.

Franco, Caudillo de la España eterna: ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Preámbulo del Fuero del Trabajo

«Renovando la tradición Católica de Justicia Social de alto sentido humano que informó nuestra Legislación del Imperio del Estado, Nacional en cuanto que es instrumento totalitario al servicio de la integridad patria, como sindicalista, en cuanto representa una reacción contra el capitalismo liberal y el materialismo marxista, emprende la tarea de realizar con aire militar constructivo y gravemente religioso, la Revolución que España tiene pendiente y que ha de devolver a los españoles, de una vez y para siempre, la Patria, el Pan y la Justicia. Para conseguirlo, atendiendo de nuestra parte a cumplir las consignas de Unidad, Libertad y Grandeza de España, acude al plano de lo social, con la voluntad de poner la riqueza al servicio del pueblo español, subordinando en su Economía a su política.

Y partiendo de una concepción de España como unidad de destino, manifiesta, mediante las presentes declaraciones, su designio de que también se manifiesta el pueblo español en la hermandad de todos sus elementos, y crea una unidad que sirva a la fortaleza de la Patria y sostenga los instrumentos de su poder.

El Estado Español, recién establecido, formula fielmente con estas declaraciones que aspiran su política social y económica, el deseo y la exigencia de cuantos combaten en las trincheras y forman, por el honor, el valor y el trabajo, la más adelantada aristocracia de esta era nacional.

Ante los españoles, irrevocablemente unidos en el sacrificio y en la esperanza, declaramos:

(Continúa el texto del Fuero del Trabajo).

Español, "AUXILIO SOCIAL" te pide que lleses una "FICHA AZUL" con emoción humana, con sentido de justicia, con desprendimiento de amor.

Allá van otra vez los victoriosos soldados de España... ¡Alerta, españoles!, hoy se inicia una nueva etapa de gloriosas jornadas y hace que esta nueva página no ha podido ser más arrolladora. No especificaré la detallada triunfal jornada, que no es cosa de orientar al enemigo sobre nuestros pasos, ya que, por lo menos hasta ahora, acusan una desorientación total. A ello, generosamente, queremos atribuir la flojera que hoy han evidenciado los marxistas, que no supieron oponerse al avance rápido y a fondo de nuestras columnas.

No hizo más que rayar el alba y nuestros cañones prepararon el avance proyectado por el Mando, batiendo las fortificaciones levantadas con tenacidad y paciencia, durante muchos meses, por la cobarde cautela roja, que espera a combatir tras de fuertes parapetos sin temer el arrojado enemigo para alzarse ante nosotros y ofrecer a las balas su pecho valeroso.

No fué larga la preparación y no obtuvo respuesta por los cañones enemigos, y los infantes se lanzaron decididamente hacia el Este, por un amplísimo sector no inferior a cuarenta kilómetros. La habilísima maniobra calculada por el Generalísimo, tuvo un desarrollo, perfecto, matemático, como un movimiento logístico que partió de las Divisiones del Ejército del Norte, que manda el General Dávila.

No eran aún las diez de la mañana, cuando al puesto de mando empezaron a llegar los enlaces, participando haberse roto el frente enemigo por todos los sectores. Ha sido como la acción de una barredera, las cotas más altas y mejor fortificadas, fueron cayendo en nuestro poder. El ímpetu de los soldados de Franco, no ha encontrado durante toda la mañana el estímulo enardecente, porque el enemigo no ha ofrecido la resistencia desesperada, como en otras ocasiones, al menos con la primera fase de la jornada, la más difícil, la de llegar y rebasar la línea de choque, que es la que se defendía con más tesón; porque rota esta línea, se pierde el contacto de unas fuerzas con otras, se establece la huida, la confusión y ya solo tal o cual núcleo, puede presentar oposición aislada de consideración.

A medio día, todas las divisiones de maniobra habían coronado los objetivos finales, señalados, para la jornada. Pero como sobraban horas de luz y deseos de combatir en los nuestros, se aprovechó la notoria flojedad de los rojos, para seguir adelante y cubrir en un solo día las operaciones que estaban calculadas para casi tres.

¿Qué le ocurre al enemigo? No ha intentado la menor reacción, en las dos semanas que han transcurrido desde la enorme derrota

en el frente de Teruel. No ha podido sacar fuerzas de flaqueza, para hacer una demostración de viril presencia; y ahora, cuando en vista de su incapacidad reaccional, de nuevo emprendemos una ofensiva, cara al Mediterráneo, tampoco acusan para impedir que sus preciadas posiciones, vayan pasando rápidamente a nuestros poder.

¿A cuando esperan...? ¿Para qué momento y lugar guardan el demostrar, como lo hacen los hombres, el verdadero combatiente de alto espíritu, sus deseos de continuar la guerra?

Una nueva ocasión como el Al-fambra, les brindamos. Otra vez batalla les ofrecemos, para que midan su coraje y su técnica con el nuestro y la nuestra. ¿No aceptan la invitación?... pues preparen bien los pies, por si tienen que correr.

En este triunfo inicial de hoy, una vez más nuestra superioridad ha quedado consagrada y, una vez más, se ha puesto de manifiesto que ellos, los marxistas, solo pueden obtener el éxito casual, que el uso de la audacia de bajos vuelos les proporciona. En lucha sería de Ejército, no son nadie ni pueden esperar más que rotundas derrotas.

Sin aguardar el final de la jornada de hoy, os envío estas impresiones, hermanos españoles. Otra vez están en la ruta nuestros valerosos soldados, otra vez serán para ellos los laureles preciados de la victoria; porque llevan en sus almas, en sus corazones, la fuerza más arrolladora. La fe en los destinos de la Patria y la genial directriz del Caudillo, animador de nuestra constante victoria. ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

### El Fuero del Trabajo

Burgos.—Se reunió el Consejo de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., bajo la presidencia del Caudillo, para conocer el texto del Fuero del Trabajo, redactado por la ponencia que había sido nombrada al efecto.

El Generalísimo llegó acompañado del Ministro del Interior y del Secretario del Gobierno Nacional, rindiéndole honores una Brigada del Trabajo y una Bandera de Falange. Era esperado por el Ministro de Agricultura y Secretario Nacional del partido Raimundo Fernández Cuesta.

Reunido el Consejo, se dió lectura por el Secretario General del Fuero del Trabajo y previas unas palabras del Ministro de Agricultura y de los señores Marqués de Rozalejo y Aunós, el Caudillo pronunció un breve discurso para expresar la trascendencia que este documento ha de tener para la Nueva España.

Terminado el Consejo, el Generalísimo regresó a su domicilio, siendo aclamado y vitoreado por el público.

### EDITORIAL

## EL FUERO DEL TRABAJO

Ha sido aprobado el Fuero del Trabajo, Carta admirable, plena de espíritu de justicia y de recto contenido Nacional-Sindicalista, como afirmación rotunda de una voluntad firme en el camino de restituir al trabajador a su puesto de gran factor de la riqueza Nacional.

El Fuero del Trabajo, es la obra más trascendente del Nuevo Estado Español, que es así, con la eficacia de los hechos, como afirma su razón de ser en la conciencia de un pueblo esquilado, empobrecido, atacado en su médula por la lepra de todos los egoísmos y de todas las vejaciones.

De hoy en adelante, el trabajador de todas clases, asistido por el Estado y a través de los Sindicatos Verticales, desenvolverá sus actividades en la gran unidad de destino, que es la España del Caudillo, en la hermandad de todos los factores de la producción sin enconos, sin luchas que, con acierto entero, son juzgadas en esta gran obra de justicia, como delitos de lesa Patria.

Desde el intelectual hasta el más modesto trabajador, todos quedan reintegrados a la gran tarea de la reconstrucción patria, sin que falte en el Fuero del Trabajo el nombre glorioso y heroico de la juventud española, que cuando al retorno de la guerra por las rutas triunfales, venga a gozar de la obra fecunda de la Paz, ocupará los puestos de trabajo y de mando como recompensa que la Patria por ellos reconquistada bajo la guía firme y segura del Caudillo, les reserva y les concederá a través del Estado Nacional-Sindicalista, su representación genuina.

En este día, más que nunca, con el corazón en alto y la fe inquebrantable en el Caudillo, que así asienta el destino Imperial y grandioso de la Patria, nuestra consigna:

¡FRANCO, FRANCO, FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

## Nerviosismo en Cataluña

París.—Las últimas noticias recibidas de la capital catalana, aseguran que, con motivo de las hondas discrepancias surgidas en el seno del llamado Gobierno, por la derrota de las tropas marxistas en el frente de Teruel, que tuvo como resultado la pérdida de la ciudad, la crisis política es ya un hecho y que Prieto saldrá del Gobierno en unión de los demás ministros que le han apoyado.

También se dice que Negrín, antes de entregar el Poder, consultará a la representación rusa en Barcelona el camino a seguir, pues su nombramiento está respaldado por la U. R. S. S.

En los medios políticos de la región catalana existe gran nerviosismo y se teme, con fundamento, que en caso de ocurrir la crisis, los sucesos trágicos vuelvan a reproducirse.

# Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N-S.



## Jefatura Local.-Zamora

### Comisión de Requisa de Chatarra

Lo que temíamos:

Que por falta de juguetes y ropas para la rifa, tuviésemos que suspender el jueves chatarrero próximo. Ya está suspendido. Lo dejaremos para el día 17.

Damos la nota de los últimos regalos, que agradecemos mucho; pero aún nos faltan, para que el día 17 no tengamos que suspender.

La Librería Religiosa, cuatro cuentos para niños. Una caja para útiles de dibujo, dos cajas de lápices de colores y una imprentilla de figuras.

En Jambrina, don Mamerto García y la señora maestra, obsequiaron a los soldados con un almuerzo el primero, y con pasteles y puros la segunda.

Muy reconocida a estas atenciones, queda la Comisión de Requisa.

# Gobierno Militar

## Destacamento de Automóviles de la 79 Compañía del Servicio de Automóviles del Ejército del Centro

Se hace saber a todos los dueños de camiones y camionetas que no las hayan presentado en este Destacamento de Automóviles, y que por tanto no tengan la correspondiente hoja de requisa, expedida por el mismo, la obligación que tienen de hacerlo en el plazo de ocho días.

Comprende esta orden a todos los camiones y camionetas cualquiera que sea el estado en que se encuentren, debiendo dar nota en este Destacamento, de los que no puedan ser presentados. Lo que se hace público para dar cumplimiento a lo dispuesto por el Reglamento del Servicio de Automóviles, en su artículo 17, siendo sancionado quien no de cumplimiento a lo dispuesto.

## Comisión de Incautación de Bienes de la provincia de Zamora Juzgado de Instrucción Militar

### ANUNCIO

Por el presente se anuncia el arriendo de la Fábrica de Hielo, embarcada al expedientado de responsabilidad civil en el número 3.936, SATURNINO BARAYON HERNANDEZ, sita en la calle de la REINA de esta ciudad, número 30, en perfecto estado de funcionamiento, con arreglo al pliego de condiciones, que puede ser examinado en este Juzgado Militar, sito en el edificio de la Casa-Cuartel de Carabineros, Paseo de San Martín número 8, en donde se admitirán proposiciones por escrito durante VEINTE días hábiles, a contar desde la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, al final de los cuales se procederá a la apertura de pliegos para adjudicarle el arriendo al mejor postor.

Zamora 9 de marzo de 1938.—(Segundo Año Triunfal)—El Teniente-Jefe Instructor, *Simón García Fernández*.

(Firmado: *Simón García Fernández*).

## Caja de Recluta número 45

### Concentración de los Reclutas de los segundo y tercero trimestres de 1940.

Llamados a concentración, conforme a la Orden del Excmo. Señor Ministro de Defensa Nacional de 5 del corriente (B. O. del E. n.º 473), todos los reclutas pertenecientes a los trimestres segundo y tercero del reemplazo de 1940, que son los nacidos en los meses de abril a septiembre del año de 1919, los naturales de esta Provincia y cuantos, sin serlo, por cualquier circunstancia residan en la misma se presentarán en esta Caja en los siguientes días del próximo mes de marzo:

- Partidos judiciales de Zamora y Toro, día 12
- » » Benavente y Bermillo, día 14
- » » Villalpando y Fuentesauco, día 15.
- » » Alcañices y Puebla de Sabria, día 16.

A éste fin los Señores Alcaldes nombrarán un Comisionado, miembro de la Corporación, que presentará en la Caja a los mozos que por uno u otro concepto correspondan a su Municipio y hayan de ser revisados y concentrados.

Para ello, y según las instrucciones que tienen recibidas, remitirán oportunamente a la Junta de Clasificación y Revisión afecta a ésta Caja toda la documentación del alistamiento parcial comprensivo de los citados trimestres que habrán formalizado con sujeción a la Ley de Reclutamiento sin tener en cuenta el tiempo o plazos que la misma señala. En este alistamiento parcial habrán de incluirse todos aquellos mozos de los repetidos trimestres y los correspondientes a provincias no liberadas, especificando esta circunstancia así como los de cualquier otro Municipio que por razones de residencia deban de ser alistados con arreglo a la Ley dicha.

También remitirán muy principalmente, si ya no lo hubieren hecho, las relaciones prevenidas de los Juzgados respectivos, las de las Parroquias en su efecto, que previamente habrán recabado de aquellos así como cuantos datos estimaran precisos para el más eficaz resultado del alistamiento.

Lo que se hace público para general conocimiento, encareciendo a todos el mayor celo y diligencia en el cumplimiento de ésta disposición. Zamora 24 de febrero de 1938. (Segundo Año Triunfal).—El Comandante Jefe, *Juan Losada*.

# DIARIO DE LA CAPITAL

## Grupo de Hospitales Militares de Zamora

### Dirección

Para satisfacción del señor Párroco y feligreses de Villalcampo se hace público que por conducto del Excelentísimo señor Gobernador Militar de la Plaza y Provincia se han recibido en esta Dirección, para entregar a Sor Angela, Superiora de las HH. de la Caridad, SETENTA PESETAS, donativo que por salves cantadas en una peregrinación de penitencia habida en la Ermita de Valverde de Villalcampo, hacen dichos señores para que se distribuya en los Hospitales de Sangre de la Plaza.

Zamora, 10 de marzo de 1938. Segundo Año Triunfal.—El Director, *Gerardo Pastor*.

## Certificado de Penales

necesarios para OPOSICIONES, CONCURSOS, PASAPORTES, CARNETS DE CONDUCIR y LICENCIAS de CAZA los conseguirá rápidamente y al precio mínimo dirigiéndose siempre a la

## Agencia JUNQUERA

Representación Ayuntamientos. Obtención de documentos y certificados de ULTIMAS VOLUNTADES, de OBRAS PUBLICAS, para conducir, etc. Gestión y tramitación de asuntos en oficinas públicas y de toda clase de expedientes de

## PENSIONES y cobro de haberes HABILITACION DE CLASES PASIVAS con fianza

Santa Clara, 32 y 34 Teléfono, 1611 (Frente al Banco España) ZAMORA

## Pablo y Benito Junquera

CORREDORES DE COMERCIO Intervienen en operaciones de PRESTAMOS, CREDITOS, COMPRA-VENTA DE VALORES y PIGNORACIONES. en todos los Bancos

## De la Audiencia

### Sentencia

Han sido condenados los procesados José de los Santos Fernández Prieto y Alfredo Augusto Fernández Sastre, como autores responsables de un delito de homicidio y con la concurrencia de una circunstancia de atenuación, a la pena, a cada uno de ellos, de doce años y un día de reclusión menor, accesorias y pago de costas por iguales partes, e indemnización a los herederos del interfecto, Amador Ramos Peña, en la cantidad de 15.000 pesetas, que abonarán mancomunada y solidariamente, decretándose el comiso de la podadera a la que se dará el destino legal.

## Anúnciese en IMPERIO

## Servicio de Radiodifusión

El día 31 de marzo termina el plazo para que los poseedores de aparatos de radio, de lámparas o galenas, adquieran sin recargo su licencia.

Por ello, este Centro de Telégrafos recuerda a las personas que teniendo aparato, no posean la licencia las siguientes prescripciones reglamentarias:

Toda persona que adquiera un aparato de radio, si es por compra, debe proveerse previamente de la licencia que le corresponda. Si el aparato lo obtiene por regalo, herencia, por ser devuelto de incautación, etc. debe proveerse de ella en el plazo de 10 días, pues pasado este, deberá justificar la fecha de adquisición y probar que no transcurrieron 10 días, si ha de eximirse del pago del duplo de la licencia.

Las bajas del uso de aparatos deben comunicarse a este Centro, así como los cambios de domicilio, y los traslados a otra población.

Igualmente debe ser notificada la venta o cesión del aparato a otra persona.

Los establecimientos o entidades que se crean con derecho a la exención del pago de licencia de radio, tienen obligación de solicitar la licencia gratuita de conformidad con la Orden Ministerial inserta en el «Boletín Oficial del Estado» número 417.

Pasado el 31 de marzo, se notificará a quienes no poseen la licencia, y por los datos que tiene este Centro, poseen aparato, para que la hagan efectiva por el duplo de su valor en el plazo de 8 días a partir de la notificación, y si a pesar de ello no lo hicieran, se pasará dicho duplo y la multa correspondiente a la Administración de Hacienda, para hacerlo efectivo por la vía de apremio.

Zamora 10 de marzo de 1938. (Segundo Año Triunfal).—El Delegado-Jefe del Centro.

## SE TRASPASA

por no poderla atender, la Camisería de M. ALBARRAN

San Torcuato, 11 ZAMORA

## Mercancías en la Estación

En el plazo de 24 horas deberán ser retirados de la Estación del ferrocarril:

- Bobo García, un vagón sal.
- Vda. F. Rueda, 46h bultos trigo.
- A. Matilla, un vagón sena.
- Vda. F. Rueda, 79 bultos aceite.
- B. Arenas, 2 vagones carbón.
- H. Militares, un vagón carbón.

## Pastos

Se arriendan los de Espigadero y Hoja de viña del término municipal de Corrales (Zamora) para 1.500 cabezas lanaras.

Dicho arriendo tendrá lugar el día 19 de los corrientes, a las tres de la tarde.

Informará el Presidente del Sindicato de dicho pueblo, José Fresno.

## Correos

### Giro Postal

#### MUY IMPORTANTE

Por la Jefatura Principal de Correos se ha dispuesto que en los giros para militares, los imponentes consignarán siempre el nombre y número del Regimiento, Comandancia, Unidad, Batallón, Compañía, Escuadrón, Batería, Tabor, Sección, etc., a que el combatiente se halle afecto sin omitir en ningún caso el nombre completo y dos apellidos del imponente y del destinatario y la indicación de Estafeta de Campaña n.º... en vez del punto de destino.

Zamora, 9 de marzo de 1938.—(Segundo Año Triunfal).—El Administrador Principal.

## Chocolates

Calidades inmejorables, desde 1,50 en adelante. Descuentos según la importancia del pedido.

## FABRICANTE Casa MATOS

Teléfono 1638. Puentica, 1. (4) ZAMORA

## Perfil del día

Las mangas de riego, largas y flexibles, arrastraron ayer por nuestras calles sus vientres de reptil. La tierra quemada recibió la caricia del agua fresca con des-perezo voluptuoso y subió de la calle olor a polvo empapado. De nuevo el sol dibujó el iris al través de la ráfaga en gotas, y volvieron a sonar las voces de los chicos, siempre iguales, con canciones de monotonía a la «manga riega»... Nuevamente brilló el sol en las piedras.

En la plaza ya típica del Cuartel Viejo, las clásicas barracas han empezado a béceta se, al través de sus armazones de madera. Tiro al blanco, carrusel, música gastada... los muchachos se encantarán con todo esto y harán su delicia las golosinas y confites de Botigero; pero ya lo están pasando bien con solo asistir a contemplar como se van levantando las «casetas».

El tiempo es cada vez mejor, pero seguramente como todos los años. Botigero traerá la lluvia. Por si acaso, bueno es aprovechar la bondad actual de los días.

**SANATORIO QUIRURGICO**

DEL

**NIÑO JESUS**

Director: **J. RIVERA**

Consulta diaria: de once a una y de cuatro a seis



Avenida de San Pablo, núm. 1. ZAMORA

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ESTABLECIMIENTO BENEFICO, FUNDADO 1880, inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por R. O. de 2 de diciembre de 1930.

### SUCURSAL DE ZAMORA.-Cánovas, 2

Casa Central en Salamanca y sucursales en Béjar, Peñaranda y Valladolid

Operaciones que realiza:

Libretas ordinarias de ahorro.	2,50 por 100 anual
Imposiciones a seis meses.	3 por 100
Imposiciones a doce meses.	3,50 por 100

HUCHA DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar en casa: se facilitan gratuitamente.

SELLOS DE AHORROS: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta y se admiten como metálico en las imposiciones de Caja de Ahorros y en las operaciones del Monte de Piedad.

MONTE DE PIEDAD: Préstamos con garantía de ropas, alhajas y otros efectos: al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y 5'50 por 100 en cantidades superiores.

HORAS DE OFICINA: Mañana, de nueve y media a una; tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales, de diez a doce. Los domingos no se abre.

### Ahorre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna

El Consejo de la Sucursal está integrado por don Fernando Rueda Moyano, don Vicente Tomé Prieto y el Director don César Alonso Redol.

# “461”

## Un Receptor de Radio que es todo un poema

Español  
Selectivo  
Armónico  
Elegante  
Barato

Oíglulo y verá que es cosa de maravilla - Receptor PHILIPS tipo 461 Todas ondas - Todos voltajes y además con SERVICIO TECNICO

Venta exclusiva: **BAZAR J.**

San Torcuato, 20

Taller de Servicio PHILIPS -:- Calle del Riego, 2 y 4

¿Puede usted pedir más?

Bombillas eléctricas Philips, todos tipos Descuentos a mayoristas

# Cómo opinan los navieros de Estonia sobre las dos Españas

El diario oficinero «Uus Eesti» del día 6 de enero de 1938 se ocupa del conflicto presentado entre la marina de los vapores estonianos «Juss», «Taara», «Tonu» y «Mina» y las compañías navieras dueñas de los buques, a propósito de viajes que tenían que hacerse con mercancías inglesas hacia puertos españoles. Para alguno de estos barcos ya constaba en el contrato de inscripción esa posibilidad, mientras que para otros no; las tripulaciones de estos últimos se han dirigido al Ministerio de Marina de Reval con la pregunta de si estaban obligadas a efectuar viajes a España con el sueldo ordinario, y alguna de ellas, como la del vapor «Juss», se ha negado a continuar el viaje desde Inglaterra en dirección a España. En vista de ello, los propietarios de mencionado vapor han sustituido la tripulación en huelga por otra y han comunicado el asunto a la asociación de navieros estonianos. Esta, después de deliberar sobre el caso del «Juss» y sobre la agitación existente alrededor de los viajes a España, ha hecho pública una nota en la que consta que: «en invierno el hielo ha-

ce imposible el tráfico en el Mar Báltico y por lo tanto es necesario que los vapores de Estonia busquen otras rutas para continuar navegando con provecho. En el tráfico marino por Europa es casi imposible obtener carga si no se quieren tocar los puertos atlánticos de la España de Franco y Gibraltar. Ahora bien; los fletes para los puertos de Franco, incluso el Mediterráneo de Málaga, son normales, mientras que para los puertos rojos son mucho más altos; ello lleva consigo el que en viajes a la España de Franco no puedan elevarse los salarios de las tripulaciones. Además los peligros del bloqueo y de eventuales bombardeos de aviación solo existen en los viajes a puertos rojos, pero no a los nacionales».

Esta nota que nos llega a través de la prensa estoniana demuestra claramente una vez más el concepto que se tiene en el mundo de la seguridad y paz que ofrece la zona española regida por Franco, así como la potencia y eficacia del bloqueo que los nacionalistas españoles ejercen sobre los puertos rojos del Mediterráneo.

# Grupo de Zapadores de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. Castillos en el aire. — "Pero nosotros creemos en el milagro"

Corrían los primeros días de octubre de 1936, cuando nuestro camarada el comandante Juan Cámpora, entonces jefe provincial de Milicias de Segovia, estaba a toda prisa formando una Centuria de Zapadores de Falange. Su trágico era tan activo y sus proyectos tan seductores, que no faltaba quien escuchaba con irónica sonrisa aquel hilvanar rápido de promesas. Hasta algunos de los falangistas que entonces prestábamos nuestros servicios por tierras abulenses, al ir a nuestras casas con permiso, veíamos en aquella sarta de anidadas palabras del comandante Cámpora, una buena cantidad de castillos en el aire.

Pero en la ambición de falangistas parecían tan magníficos sus proyectos, que nos dejábamos convencer por la conversación abierta de Cámpora... Hasta que al poco tiempo aquella escasa Centuria de El Espinar iba poco a poco aumentando, merced al espíritu magnífico de los camaradas segovianos, que iban a llevar por los cuatro puntos cardinales de

la guerra —bordado en sus camisas azules— un castillo de ingenieros sobre el yugo y las flechas. Porque uno de los aciertos del comandante fue colocar como emblema, de aquel por entonces grupo de falangistas, un castillo en la intersección de las flechas y el yugo, para ir pregonando por pinares y riscos, por trincheras y parapetos; el espíritu soñador de una Falange que quería a toda costa forjar castillos en el aire para darles forma y esencia con su tesón y con su disciplina. Y así en el Alto de los Leones y en Carabanchel quedó para siempre grabado el emblema de los Zapadores nacionalsindicalistas, como muestra inequívoca de una voluntad.

Más tarde eran innumerables barracones y un hospitalillo ambulante los que llevaban de un sitio para otro el aire del Acueducto y del Alcázar con gracia española y segoviana. O eran puentes valientes sobre el Alberche y sobre el Cofio, quienes iban a decir a unas Centurias corredoras, cuando guerrearán por aquellas tierras, que si el marxismo chaquetaba y destruía, había en cambio camisas azules que avanzaban y construían. Frente a la cobardía el espíritu. Frente al cerrillismo el trabajo. Frente a la orgía de los milicianos por aquellas proximidades de Robledo, calor de fusiles y sudor de constancia para poner Arriba a España con castillos, haces y yugos.

Las Navas del Marqués y Piqueros han visto a los Zapadores de Falange dejar las palas y picos con premura para empufiar decididos el fusil, hasta recalentar con pólvora las manos callosas y fuertes de nuestros camaradas. La Granja y Balsain han escuchado el desfile pesado y sereno de trabajadores afanosos. Y el puerto de Piqueras ha sido escenario magnífico para una proeza del Grupo de Zapadores de Cámpora, ya conocida, como el frente de Teruel ha gustado de su valentía y decisión.

Así en silencio profundo, nuestro camarada, el jefe del Grupo ha bajado del aire sus castillos para hacerlos más fuertes sobre pechos heroicos, sobre yugos severos y sobre pechos airosos. Y al apuntarse la Falange otra indiscutible victoria, recordamos para estímulo y gozo aquellas palabras del César de que «Nuestra misión es difícil hasta el milagro pero nosotros creemos en el milagro».

ENVIO.—A vosotros falangistas de todas las regiones, que en camaradería y a las órdenes de Cámpora sabéis llevar a la vez sobre los hombros, palas, picos y fusiles, para hacer honor a nuestra consigna de elegir la más difícil de las misiones, para que así sea la más fecunda.

Marcos CRISTOBAL

# Noticias varias

## Graves acontecimientos esperados en la U. R. S. S.

Riga.—Algunos ferroviarios soviéticos que hacen servicio en la línea Leningrado-Viborg (Finlandia) han referido a sus conocidos finlandeses que, según se afirma en los círculos del partido comunista de Leningrado, se esperan para la próxima primavera «cambios sensacionales» en el Régimen soviético.

Estos ferroviarios no han sabido o no han querido decir exactamente de que cambios se trataría. También en los ambientes comunistas, —han declarado los ferroviarios—, se habla vagamente y con gran misterio de lo mismo. Ello no obstante es del dominio público este rumor y las poblaciones soviéticas, esperan estos «grandes acontecimientos» con viva ansiedad.—(USI).

## ¡Miedo!

Barcelona.—El pánico del Gobierno es tal que se intensifican las detenciones. Estos desdichados son encerrados en cárceles flotantes las cuales se hallan a fácil alcance de los cañones de Monjuich.

# Del Extranjero

## A descansar

Londres.—El exministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra, mister Eden, ha salido hoy de esta capital, con dirección a la Costa Azul.

## ¿Quiere usted

**MEDIO MILLON DE PESETAS?**

**Juegue a la LOTERIA SEVILLANA**  
SORTEO EL 11 DE MARZO

Premio Mayor: 500.000 pesetas  
Billete. 100 -- Décimo, 10 pesetas

Venta exclusiva en Zamora:

**Administración número 2**

de **BALDOMERO GARCIA**

Santa Clara, 1

## Avance japonés

Pekín.—Las tropas japonesas han ocupado el pueblo de Hokou, al Noroeste de Soanki, como así mismo la ciudad de Yumej.

La aviación nipona, que se muestra activa en las operaciones que se desarrollan en estos días, bombardeó hoy el aeródromo de Tchín-Yan, al Noroeste de Hopei, derribando, además, cuatro aparatos chinos que, en unión de 11 más, pretendieron impedir el bombardeo.

## Se descubre otro complot

La Habana.—Se ha descubierto un nuevo complot que tenía por objeto derribar al actual Gobierno.

Parece que entre los detenidos, que son numerosos, hay varios oficiales de la Marina y del Ejército y conocidas personalidades políticas.

## Las relaciones italo-polacas

Roma.—El Rey Victor Manuel de Italia, recibió en audiencia especial, al Ministro de Relaciones Exteriores de Polonia, Coronel Beck.

Este, acompañado por el Ministro de Relaciones Exteriores de Italia, conde Ciano y el Secretario General del Partido Fascista, visitó después el Forum Mussolini.

## Diplomático que se suicida

Moscú.—Esta noche se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza, el encargado de Negocios de Grecia en esta capital, señor Nikolopoulos.

El suicida dejó una carta diciendo, que «había tomado tal resolución, por padecer una enfermedad incurable».

## PASTOS

Se arriendan de Primavera, Verano y Otoño para 1.800 cabezas, término de Villardondiego. Subasta día 25 a las diez de la mañana. Casa Consistorial.

## Viuda de

**Florencio Rueda**

ALMAGEN DE COLONIALES

FABRICA DE Harinas y Jabones

ZAMORA

# Manifestación a una Delegación Femenina de Falange Española Tradicionalista en el Instituto Ibero-Americano de Berlín

Berlín.—A una franca demostración de simpatía dió lugar la recepción que ofreció en la tarde del 25 del mes pasado, el Instituto Ibero-Americano en honor de una delegación femenina de la Falange Española Tradicionalista, la que desde hace tres meses se encuentra en Alemania para estudiar varios aspectos de la labor social llevada a cabo por la Obra Femenina Alemana y el Frente del Trabajo alemán.

Asistieron al acto, además de las festejadas, el coronel Martínez, en representación de la Embajada de España, los señores Pardo y Sánchez, de la Jefatura de Alemania de la Falange Española Tradicionalista, destacadas personalidades de la Colonia Española y de la Obra de Bienestar Social alemana, así como elementos representativos de diversas esferas de esta capital.

Ofreció la manifestación, el presi-

dente del Instituto Ibero-Americano, Embajador General Faupel, quien dió la bienvenida a las señoritas visitantes, deseando el mejor éxito en sus estudios. Luego en medio de una charla encantadora se pasaron algunas horas de verdadera animación.

# Se casará Greta Garbo en Italia?

Nápoles.—Greta Garbo ha llegado a Ravello. La gran diva de la pantalla ha venido en compañía del conocido compositor Stokowski. El, ha llegado cinco días antes que Greta Garbo que ha llegado a la perla de la costa amalfitana el 25 de febrero. Se hospedan los dos en Villa Cimbrone a una altura de más de cien metros sobre el mar. Es cierto que la Garbo permanecerá en Ravello cerca de un mes; ella se rodea de todas las pre-

cauciones para no darse a conocer, y si en compañía del compositor Stokowski va a pasear por alguna solitaria calle de Ravello, tiene la precaución de esconder el rostro en el cuello de pieles del abrigo y sus bellos ojos detrás de grandes gafas ahumadas.

Después de haber hecho en automóvil excursiones por los alrededores, los dos se han dirigido a Sorrento, donde han fletado un canot automóvil, siguiendo el viaje hacia Capri. Después de una visita a la isla de Tiberio han regresado a Sorrento y desde aquí a Ravello.

Se dice que Greta Garbo y el maestro Stokowski se casarán enseguida en Italia, volviendo después a partir hacia Norteamérica.

La Garbo viaja de incógnito bajo el nombre de Margarita Louise Gustafsson, hija de Charles y de Ana Curfasseron, nacida en Estocolmo el 18 de septiembre de 1905.—(USI).

# LA UNICA PELUQUERIA DE SEÑORAS

que no necesita hacer propaganda de su industria, porque la hacen sus clientes, es la de

# LAS TRES HERMANAS

Y NO OLVIDE: que es donde salen las mejores ondulaciones

Calle de Calvo Sotelo 19. Pral.-ZAMORA

ANUNCIOS.—Esquelas.—Noticias.—Reclamos.—Remitidos.—Todo según texto, plana y sitio; a precios muy convenientes.

La mejor cerveza  
**"La Cervecera del Norte"**  
BILBAO  
Depósito exclusivo para Zamora y su provincia:  
**Pedro Barrio Lozano**  
AVISOS: Plaza de la Puebla, 23.—ZAMORA

**Banco Español de Crédito**  
SUCURSAL DE ZAMORA  
Realiza todas las operaciones relacionadas con el **SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO** facilitando a los agricultores e industriales estos servicios en esta Sucursal de la capital y en todas las establecidas en esta provincia:  
BENAVENTE | PUEBLA DE SANABRIA  
BERMILLO DE SAYAGO | TORO  
FERMOSELLE | VILLALPANDO  
FUENTESAUICO | ZAMORA  
**SUCURSAL DE ZAMORA**  
Plaza de Sagasta, número 24  
(ESQUINA A SAN GIL)

**¡RADIO! - ¡RADIO! - ¡RADIO!**  
Nadie compre aparato de RADIO sin ver la Exposición que presenta  
**El Gran Bazar de Salvador García Vilaplana** en el que encontrarán diversidad de **MARCAS** y últimos **MODELOS Y NOVEDADES** ¡Aparatos de Radio en todas ondas! La garantía de todos ellos es que se trata de **aparatos nuevos**, pues esta casa ni admite cambios ni vende **aparatos viejos**. Gran surtido en Lámparas y Material de Radio.  
**GRAN BAZAR de Salvador García Vilaplana**  
Santa Clara, 2. Zamora

Los mejores surtidos de:  
**Abrigos - Cazadoras - Pellizas**  
EN  
**Almacenes EMILIO PRIETO**  
Sagasta 35 PRECIO FIJO Zamora

**CARTELERA DE LA "EMPRESA SANVICENTE"**  
**Nuevo Teatro** TELEFONO 1315  
HOY JUEVES: Butaca, 1,00 A las 4,45 - 6,45 y 10,15  
La grandiosa película española de «Cifesa»  
**Morena Clara** Por Imperio Argetina y M. Ligeró  
El sensacional documental del Instituto Nacional Italiano «LUCE» titulado **EL EMBLEMA de LITTORIO**  
Mañana: **ULTIMO DIA MORENA CLARA**  
FERIA DE BOTIJERO El sábado. Butaca. 2 pts. - Debut **COMPANIA DE COMEDIAS Bassó-Navarro**  
Con la sensacional comedia de J. José Lorente y Nicolás Navarro **Un americano en Madrid**  
El domingo: ¡Acontecimiento! **El negro que tenía el alma blanca**  
Creación de la Compañía  
**Teatro Principal** TELEFONO 1323  
El domingo: Butaca, 1,60 y 2,00 Estreno comiquísimo de **Artistas Asociados 1938**  
**¿HOMBRE O RATON?**  
Creación del famoso **: EDDIE CANTOR :**

«El humanismo de Séneca, la poesía Imperial de Lucano, el ímpetu guerrero, expansivo y juvenil del Gran Capitán, habéis de estar identificados con nosotros, que también somos humanos, algo poetas, alegres y decididos.»

FERNANDEZ CUESTA

# Imperio

Diario de la mañana - Franqueo concertado

DIRECCION, ADMINISTRACION Y TALLERES TIPO-  
GRAFICOS: AVENIDA DE JOSE ANTONIO PRIMO DE  
RIVERA, NUMERO 6. - TELEFONO NUMERO 1570

NUMERO: 15 céntimos - CUATRO PAGINAS

POR LA PATRIA, EL  
PAN Y LA JUSTICIA

## Mártires de la Tradición

### ¡PRESENTES!

### Mártires de la Tradición

por MARCELINO GONZALEZ CIFUENTES

Grato es cantar las glorias de la Patria, cuando la Patria es España y sus glorias las de un pueblo que no admite rival que las supere ni semejanza que las confunda; grato es levantar la voz en general concurso de encanecidos veteranos y vigorosos bisoños, y admirar con ellos el áureo encadenamiento de nuestras tradiciones a través de los tiempos, demostrando que los laureles de Montejurra, de Somorrostro y de Lúcar, como los de Reus, de Tivisa, Balaguer y tantos otros, son de la misma savia que aquellos preciados timbres de gloria que conquistaron nuestros progenitores en Sagunto y en Numancia, en Covadonga y en el Salado, en las Navas y en Tolosa, en Sevilla y en Granada, en Pavía y en San Quintín, en Zaragoza y en Bailén.

Pero cuando ese canto ha de resonar sobre la tumba de los mártires, cuando sella nuestros labios la separación de tantos hermanos nuestros que en la España irredenta sufren el rigor del cautiverio, cuando es tanta la sangre que va derramada por la salvación de nuestra Patria, ¡ah! en tal caso, nuestro canto es una elegía, y lejos de asemejarse a los dulces acordes de la música del bardo, más bien remeda el plañidero lamento del Profeta sobre las ruinas de la Jerusalén de nuestra Patria, y a la par, que como él, recordamos las angustias de un pueblo que sufre los efectos del castigo—¡tanto ha pecado España contra Dios!—podemos decir que Franco es el nuevo Zorobabel que nos conduce a la reconstrucción del deseado templo.

Mas, es tan peculiar y exclusivo el carácter que presente nuestra España, así en lo actual como en todas las circunstancias de su historia, son tan anómalos y ofrecen tal singularidad los rasgos característicos de nuestra Patria en todas sus vicisitudes, que bien podemos afirmar, sin que lo contradiga pueblo alguno de la tierra, que los héroes y las glorias se han sucedido en ella sin interrupción a través de los siglos de las generaciones constituyendo verdaderas razas, ya que solo en el mundo, el pueblo de los Viriatos y de las Numancias, la Patria del Cid y de Hernán Cortés, la nación de la Reconquista y de la Independencia puede presentar ese ejemplo de constancia sin límites, ráyana a la temeridad, que le hizo acometer aquellas grandes empresas sin ejemplo; aquellas luchas titánicas que empiezan en Covadonga y terminan en Granada, recorriendo nueve siglos; aquella conquista de un Nuevo Mundo allende los mares; aquel poderío pasado sobre las demás naciones de Europa; aquellos levantamientos espontáneos de un pueblo sin armas ni recursos que hicieron héroes a Daoíz y Velarde y por último esta nueva Reconquista que con el Caudillo Franco a la cabeza, ha hecho de la España materialista la espiritual y universal de otros tiempos.

Se ha dicho que «el pueblo que honra a sus héroes se honra a sí mismo» y es lo cierto. La nación, partido o entidad que olvida a los que, en su defensa y en aras del deber, han sabido conquistar la palma del mártirio y la aureola de la inmortalidad, arroja sobre sí un baldón de ignominia y un estigma de ingratitud. Nosotros que no somos un partido ni nos concretamos a una mera entidad, sino que constituimos un gran pueblo y representamos la idea de la Patria que acaudilla nuestro invicto Generalísimo Franco ¡faltaríamos a nuestro deber y dejaríamos de ser lo que somos si no supiéramos o no quisiéramos honrar debidamente la memoria de nuestros héroes, de nuestros mártires, de nuestros grandes hombres, de nuestros guerreros, que despreciando las glorias del mundo, las vanidades de la tierra y los halagos de la revolución, han sa-

crificado sus intereses, sus vidas, y sus familias, muriendo muchos de ellos en el ostracismo o en el campo de batalla los mas por defender la causa de Dios y la bandera gloriosa rojo y gualda, antigua bandera española que esta haciendo la nueva reconquista de España.

Afortunadamente, como hemos dicho antes, no somos los tradicionalistas un partido; somos con Falange un gran pueblo que sabe honrar a los suyos; somos un pueblo heredero de las grandes cualidades y energías que hicieron de nuestra raza la más varonil de la tierra; un pueblo viril y enérgico y no corrompido por debilidades y transigencias políticas tan comunes en los ciegos tiempos que terminaron para España en 19 de julio de 1936; somos un pueblo que al honrar la memoria de los Zumalacárreguis, de los Ollos, de los Radas, de los Castells, de los Beunzas, de los Praderas, de los Olozabals y de los que cayeron en Ondarreta, Tolosa y Guadalupe, los que murieron en Larrinaga y los Angeles Custodios y de tantos más, no se concreta a admirar en estos nombres la aureola de gloria que les circunda, sino que ve en ellos limpios espejos en los que debemos contemplarnos los que aspiramos a seguirles en el camino del honor y modelos a quienes imitar, luchando como ellos han luchado en aras de la Religión y del Derecho y muriendo si es preciso a imitación suya en el combate o en las prisiones abrazados en la Cruz de Jesucristo y sirviendo a nuestros cuerpos de fúnebre sudario la gloriosa e inmortal bandera de la Patria.

Ninguna idea ¡oh boinas rojas! ninguna idea ha triunfado de la humanidad, sino cuando a la predicación del apóstol, ha seguido el sacrificio del mártir. La misma Cruz no venció al Olimpio hasta que su divino Panegirista selló con su sangre hermosísima la Religión del amor y de la libertad.

Para ser santa y ser creída, la nuestra necesitaba vuestra sangre, que generosos ofrecistéis y copiosa entregastéis en borbotones saliendo de la brecha abierta por el proyectil traidor en vuestros cuerpos inocentes.

Todos los sabios han reconocido en la sangre vertida una voz que, o como la de Jesús, aplaca; o como la de Abel, pide venganza; la que vosotros vertisteis la reúne ambas. Aplaca, sí, pide perdón por los asesinos; pide misericordia para los enemigos del altar de Cristo y de la Patria, pero también pide venganza; venganza, sí, venganza española, justicia, pronta, enérgica, cumplida para aquellos que mancillaron nuestra fe eterna e hirieron con inhumana saña el corazón augusto de nuestra patria, de nuestras tradiciones, de nuestro genuino modo de ser, que nos distingue del mundo, que nos hace superiores a todos, que hace, en una palabra, temido el poder de nuestra espada que con la Cruz venceremos al enemigo.

Os vengaremos, mártires sublimes, os vengaremos: la espada de Franco y la sangre de nuestros hermanos es para vengaros y para lograr el fin que perseguisteis y para perseguir el fin que lograsteis: o el triunfo, o la muerte: o la libertad, o el supulcro.

Entre tanto, mientras la hora solemne se acerca vigorosa, yo depósito sobre la removida tierra que cubre vuestros despojos, no la flor que se marchita ni el ramo que se agosta, sino una plegaria cristiana que con el aroma del incienso y el valor de la oración, suba hasta el trono del Dios de las justicias, principio del Universo y fin de la humanidad.

Diez de marzo; fecha cuajada de sangre de las mejores vidas que se fueron. Cifra épica de miles y miles de vidas que triunfaron. Diez de marzo; anticipo, vanguardia, promisión de nuevas primaveras. Primera flor, primicia y primacia de santidad y heroísmo que hoy se quisiera sazonar en fruto.

¡Arriba los corazones! ¡Arriba, a lo más alto de fiesta de victorias, irrumpiendo en los confines de la altura.

Mujer, hermosura, poesía; eterna poesía que no agotará el numen de todos los poetas porque no pueden agotarla todos los hombres; porque eres síntesis en estrofa viva de la poesía misma, y has sido hecha por las propias manos infinitas del Altísimo para elegir entre todas las criaturas la propia Madre Santísima de Cristo.

Mujer, divina creación en fuente de la vida humana misma, que es toda poesía. Bien de la humanidad en dolor de madre, abnegación y cariño de esposa, arrebato y vocación santa de novia. Mujer, mitad del amor, mitad del nacer, mitad de la dicha del vivir. Magnífica... en el magnífico dolor de esta hora. Magnífica... en el magnífico gozo de este día... Juventud; promesa, inquietud, ansia de la gloria, poesía del morir en este momento augusto para un vivir mejor, eterno, inacabable... y de por vida de la patria.

Santa vejez, de la vejez más santa. Dolor bendito de todos los que llorais ya en humana cadencia de lo heroico... ya en humana tribulación de sí frir... tan solo, que purifica y salva.

Alegría de los niños, que pensais con sueños y os movéis por ilusiones... eternamente grandes en compendio y resumen diminuto... (milagro de Dios niño, pequeñez de Dios Hostia, en pan de toda hartura). Alegría de los niños en la majestad inmensa del humilde y la inocencia;

sencillo saber de lo más alto en «Camino, Verdad y Vida».

Ministros del Señor, suprema Milicia de la más suprema misión.

Nobleza de la España, en la verdadera manera de toda la nobleza.

Tercios de Farnesio y el Duque de Alba. Cruzados de ayer y de hoy, cualesquiera que sean los nombres en banderas.

Todos... cortes de las Españas de ayer y de siempre; desde el sayal de Ximenez de Cisneros a los Juanes de Austria; poetas en torno del padre de Isabel de Castilla; sabidores en cohorte del más sabio de los Monarcas; descubridores, virreyes y magnates... adelantados todos en el desfile magnífico de nuestros Reyes, presididos por la Majestad imperial de un Santo Fernando, de Isabel de Castilla y Fernando de Aragón, de Carlos y Felipe.

Con todo el cortejo de toda la majestad de dinastías de Navarra y Aragón y Castilla en aquella «Cruzada de Occidente» — Reconquista — que es la mitad de nuestra Historia y de la Historia de Europa en verbo del gran Mella. Verbo ingente de éste y de Donoso y de Aparise. ¡Acudid todos en ensartado de música de salmo, de gesta y epopeya...! ¡Vibrar excelentemente de gozo y de poesía en espasmo y altezas de infinito! España, mi España, mi madre en santos dolores de parto venturoso, comunión de Patria y Tradición benditas, es hoy de fiesta; fiesta en lo más vivo de las entrañas de un pueblo de cruzados. ¡Hoy es fiesta en la tierra... y en el cielo!

Fiesta, la más grande; porque lo es del más alto morir y triunfar muriendo; del morir queriendo, heroico, voluntario tan solo y exclusivo por todo lo más alto. Fiesta del vivir tan elevado que vence la muerte misma y la domeña; y la hace poesía y verdad de salvación eterna y salvación de Patria; santo morir probado en constancia y voluntariosa terquedad

de tres cruzadas... cuando la Historia y España se morían de escepticismo y tedio y decadencia. Poesía triunfal que tiene por versos unos puntos; miles y miles de vidas de voluntarios con música de lluvia copiosa de sangre y sangre fecundante y buena... gota a gota... en seguir de ejemplo de redención divina para todos.

¡No silenciar en emoción, siquiera lo imposible, lo insólito que presenció, la Historia de España y de los mundos con pasmos de locura!

Y esta fecha hubo menester de nombre: «Significación, compendio, agotación de expresión de toda la esencia de su ser y contenido»;... y acertó la Majestad del Rey la palabra: la Fiesta de los Mártires... porque no encontrará excepciones ni en los hombres ni en lo propio de aquel pensamiento. Fuera riesgo de equivoco tomar denominación de cualquier verbo de suceder inevitable y gravitación pesimista; y por ello, brincando a la elevación del espíritu en que lo puso el morir de los cruzados por lo más alto... la llamó en un gir magnífico, fiesta de los Mártires.

Mártires... En toda la exactitud y ortodoxia del nombre: morir voluntario en decisión resuelta sin flaquezas, en confesión paladina de Cristo; y en El por El, en rango de pensamiento indefectible, por la Patria. Porque... sin Dios, ante Dios y sin injeración de todo lo de Dios en la Patria y Gobierno... España no es España y habría que borrar su historia y nuestro grandeza, y nuestro designio Divino de nación y nuestro ser y sustancia.

Que Mártires de la Tradición quiera decir por todo y para todo, Mártires del Señor; sin dejar de ser mártires de la vida misma de la Patria... «Como quiera—añadiría uno de los maestros—que la Tradición es la continuidad misma de la vida». Tradición y Patria que pide morir por trasfusión poderosa de vida que se le iba a la madre que se nos moría... de anemia y de vergüenza en tristezas de más de un siglo. Trasfusión de vida santa y bendita en fuerza de tres Cruzadas; entonces... ayer... hoy, siempre que la madre débil por tanta fecundidad de imperios y grandeas, se siente en apremios... y los hijos en orgullosa conciencia de ser tales.

¡Mártires de la Tradición, CUSTODIOS DE LA PATRIA; LEGIONES DE CRISTO LOS PRECISAI! ¡Voluntad cristiana de hombres libres en único voluntariado... ejemplo al mundo de hoy en madrugar de un siglo! ¡No, no son héroes anónimos a la presencia de Dios...!

«Otra vez, hablaré Señor ahora y no callaré. Diré en los oídos de mi Dios, mi Señor y mi Rey que está en el Cielo»—por palabras del Kempis...

«Pero, ¿Qué eres para los que te aman?... ¿Y para los que te sirven de corazón?»...

¡Mártires de la Tradición! ¡Soldados que fuistéis en la vida de la Iglesia, y la España Cristiana! En Altísimo designio... Os será reservada hoy la guardia en los cielos al Rey de todo lo existente en relevo de la Milicia angélica?...

Fuera toda vuestra voluntad... ¡Y otro más alto honor podríais ser dad!

Sobre el derecho de nuestra generación anterior y sobre el deber de la generación que le sigue, está el fundamento jurídico de la Tradición que no puede ser negado sin asesinar a la Patria.

VAZQUEZ MELLA

## A los Mártires de la Tradición

en su fiesta del 10 de marzo

¡Señor Dios! acoged en vuestra gloria a las almas de aquellos que murieron por el ideal y se defendieron haciéndose inmortales en la Historia.

Nadie podrá borrar de la memoria el recuerdo de aquellos que vencieron, fué fecunda la sangre que vertieron por lograr hoy de España la victoria.

Vuestra sangre, ¡oh Mártires sagrados! forma ríos que al mar se van gozosos, sus caudales bermejos, abrasados

por el fuego de espíritus dichosos, ríen con los luceros azulados que hacen guardia al Señor por ser piadosos.

MARCELINO GONZALEZ CIFUENTES

UN CARLISTA ANONIMO